



2013 全国两会

千年國井
中国白酒高端芝麻香

特约报道

2013年3月9日 星期六 编辑:陈朋 美编:五军 齐鲁晚报 A03

我省三座资源型城市市长不约而同谈城市转型——

“等资源枯竭再转型就晚了”

本报特派记者 任鹏 马云云 李萌博3月8日发自北京

“早转比晚转好”，“趁着现在有一定的经济实力，转型的成本更小、机会更多。”两会上，省内两个资源型城市东营、济宁的市长不约而同地提出了城市转型。

而启动转型初尝生态建设甜头的枣庄市市长张术平则说，加强生态文明建设必须在政策和制度层面搞好设计、提供保障。生态文明建设应与其他建设一样作为各级党政考核的重要内容。



近年来，东营市着力开发黄河湿地，生态旅游渐成新的经济增长点。（资料片）



在济宁等地，不少塌陷区发展起渔业养殖业。（资料片）



梅永红(资料片)



申长友(资料片)



张术平 本报记者 周青先 摄

1 资源型城市已非转型不可

“躺在煤上吃煤终究是要吃完的。”全国人大代表、济宁市市长梅永红把转型看作是济宁长远发展的重中之重。

他们的现实需要有些迫切。和煤炭带来的巨大财富一起到来的，还有隐患。

“目前，济宁采煤塌陷地达47万亩，并以每年4万亩的速度递增，占用了大量耕地面积，因采煤塌陷已使61个村庄、10万居民被迫搬迁，这些农民将永远失去祖

祖辈赖以生存的土地，由此引发的社会问题层出不穷。”梅永红并不回避典型煤炭资源型城市济宁的问题。据他介绍，济宁发电企业煤炭消耗和二氧化硫排放约占全市80%，济宁已是全省乃至全国空气污染最严重的城市之一。

东营市也早早喊出了资源型城市转型的声音。

“胜利油田应该还能开采50年，但我们必须吸取资源枯竭型城市的教训，等资源枯竭后再转

型就晚了。”3月8日，接受本报记者专访的全国人大代表、东营市市长申长友说，“要防止将来没有石油之后的城市衰落，早转比晚转好。”

已有百年开采历史的“煤城”枣庄，在2009年就被列为全国资源枯竭型城市之一。

“作为来自老工业基地、资源枯竭型城市的代表，我对生态文明建设的迫切性深有感受。”8日，全国人大代表、枣庄市市长张术平说。

2 早转型成本更小机会更多

提前转型的成本问题是济宁和东营提前启动转型的考虑之一。

“矿区要搬迁、治理、转型的成本非常高。到时候再转型介入一些产业，也就没有了先机。”申长友说。

梅永红则表示，无论是正处于资源开采丰盛期还是枯竭期，只有主动去转，应对资源枯竭的

时候才会更从容。选择在尚未面临衰竭危机之时动手，趁着还有一定的经济基础和实力，转型的成本更小、机会也更多。

申长友对记者说，资源型城市的转型选择和目前城市的发展特点是有关联的。“有基础、有前景的产业是选择的标准，东营是靠石油工业发展的城市，发展的是与油相配套的产业，包括石油

化工、装备产业、服务业等。”作为唯一全部纳入“蓝黄”两大国家战略的城市，东营目前还吸引了50多家金融保险企业进入。

这几年，济宁有意不扩大煤炭产量，煤电产业维持在原有水平。

据了解，济宁转型的方向在于煤炭的深加工、新材料、医药、新能源产业集群已经初步形成，制造业增加值已超过煤炭产业。

3 做“减法”淘汰落后产能

“为了保护生态环境，到去年底，我们关停了所有小立窑水泥生产线。”张术平说，他们算了一笔账：枣庄水泥产能3000万吨，占山东省的三分之一左右，过去全部是立窑水泥，产值仅占GDP的3%，能耗却占了25%，二氧化硫排放达到2万吨。

现在，立窑水泥全部变成了

旋窑水泥，产能不变，产值提高近1倍，能耗降低20%，二氧化硫排放降低15%，粉尘排放减少了2/3。

张术平表示，产业转型的前提是做“减法”，加快淘汰落后产能。枣庄正在培植“四新”产业，即新能源、新医药、新材料、新装备制造，特别是大力发展以文化旅游为龙头的服务业，努力创造更

多的“绿色GDP”。

“再就是大力开展植树造林，增强生态自我修复、抵御污染的能力。”张术平说，去年开始枣庄启动国家森林城市创建工作，一年时间新增造林面积18万亩，森林覆盖率提高到31.5%。与此对应的是，全市PM10、二氧化硫、二氧化氮分别改善15%、20%和21%。

莒文化亟待抢救性保护

政协委员宋镇豪建议：将其纳入中华文明探源工程

本报北京3月8日讯（特派记者 王倩）全国政协委员、中国社会科学院学部委员宋镇豪呼吁高度重视山东的莒文化，并尽快对其实施抢救性保护和全国性的关注。

宋镇豪接受了本报记者采访，当提到莒文化时，这位专注于甲骨文和先秦史研究的著名学者一下子就兴奋了起来。

“山东莒文化是东夷文明的

代表，虽然名为‘东夷’，可它在中华文明发展中的地位却很重要，莒文化的发展源流、历史影响、文化价值、社会地位应该与东方齐文化、鲁文化比肩而立。”

宋镇豪介绍，莒文化源远流长，承接了从大汶口时期开始的早期文明，而且文脉非常清楚，又是山东土生土长的一支古文化，与齐文化、鲁文化可谓三足鼎立。然而，由于种种原因，莒文化的保

护与利用仍受到不该有的冷落和忽略。

“莒县境内地上地下有众多中华古文明遗址、遗迹和遗物，有的濒临破坏和消失，亟待抢救性保护。”宋镇豪说，如果再不保护，很可能在城镇化热潮中被破坏，那就愧对子孙后代了。

因此，宋镇豪建议，首先要在国家层面上高度重视以莒文化为代表的东方地区中华古文明的保

委员提案：
警惕海岸线变“海岸线”

本报北京3月8日讯（特派记者 乔佳）全国政协委员、济南市政协副主席崔大庸提交了由上届全国政协委员郭松海教授提供的关于严控房地产开发、保护好海岸线的提案。

提案中说，沿海地产开发热潮已使滨海生态环境遭遇到了严重破坏。

提案中建议设立海岸带保护区域，严控房地产开发，并依法加强监督管理。地方政府也要承担起监督管理职责。